

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.473

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 6 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 28 DE AGOSTO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo; abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Crónica del Supremo

Entre las sentencias que en las postrimerías del año judicial ha dictado la Sala primera del Tribunal Supremo, se encuentran no pocas que hacen referencia a accidentes del trabajo. En bastantes se repite doctrina ya conocida, pero en alguna la hay que ofrece novedad.

El Supremo declara que las indemnizaciones se aumentarán en una mitad cuando la máquina que produjo el accidente carezca de los aparatos de precaución que amiore sus consecuencias o impida que aquel se produzca, precepto que ha de tener caracteres de generalidad, sin que quepa establecer excepción alguna.

El abogado del Estado defendió un recurso contra sentencia que accedió a la indemnización que un obrero demandaba por haber sufrido un accidente en las obras del tercer depósito del Canal de Isabel II. El recurso no ha prosperado, declarando la Sala que el Estado y demás corporaciones están equiparadas a cualquier patrono y deben indemnizar, no sólo los accidentes ocurridos en las industrias o establecimientos que fija el art. 13 de la Ley de accidentes, sino también los trabajos a que se refiere el art. 3.º

Llega hasta el Supremo una cuestión sobre porción legítima y suplemento de legítima en Cataluña. Queda definido el alcance de estas de la siguiente manera: el heredero en Cataluña, al pasar la porción legítima a los que a ella tienen derecho, está obligado a hacerlo con los intereses o frutos devengados desde la muerte del causante, pero cuando satisficó este deber se le reclama suplemento de legítima y los Tribunales lo estiman procedente, sólo debe responder de dichos intereses desde la fecha de la reclamación, porque se entiende que es poseedor de buena fe, mientras no se demuestre lo contrario.

También a materia de sucesiones afecta otra sentencia, pero esta no en relación con el Derecho real. Se proclama la doctrina de que si las cláusulas de un testamento son claras y terminantes y por ellas se designan testamentarios y herederos de confianza a quienes se le hace por el testador reservadamente un encargo de confianza, nadie puede pedirles cuenta y explicación alguna, sin mena de las atribuciones que les fueron conferidas, tanto más cuando por las fechas del otorgamiento y el óbito del otorgante, anteriores ambas a la promulgación del Código civil, no son aplicables sus disposiciones prohibitivas respecto al nombramiento de herederos de confianza.

En lo Contencioso se destacan algunas resoluciones. Vémoslas.

Expropiación.—Autorizada una compañía minera para ocupar determinada extensión de un monte público con destino a la explotación de sus minas de hierro expresando la autorización que si en la zona concedida existían parcelas roturadas arbitrariamente deberían incoar la concesionaria los correspondientes expedientes de expropiación, procede declarar que está en su lugar la Real orden que no estima excluidos de la zona ciertos terrenos si su tenedor acredita la posesión de treinta años.

Contratos administrativos.—Habiéndose producido el aumento de obra, no por voluntad del contratista, sino por necesidades de ejecución, a consecuencia de las modificaciones acordadas por la Administración, y habiéndose ajustado aquel, según reconoce el Consejo de Obras públicas, a las instrucciones del ingeniero director, procede abonarle el exceso, pero sin rebasar los precios consignados en el proyecto.

Beneficencia.—El plan a que se ajusta el régimen de las instituciones de beneficencia particular descansa en el respeto absoluto de la voluntad del fundador, y si este dispuso que de los tres patronos uno tuviera facultades para representar a la fundación y percibir lo que a ella pudiera corresponder y limitó la intervención de los otros dos a la resolución de las dudas que ocurrieran, es vista cual es la misión que a estos dos patronos corresponde, sin que puedan extenderse a otros extremos, partiendo del supuesto equivocado de que anteriores resoluciones de la Administración les confirieron facultades que no pueden ostentar.

Clases pasivas.—El hecho de que fuera concedida indebidamente una pensión, no implica la existencia de una resolución de Administración declaratoria de derechos sobre la cual no puede volver en expediente de rehabilitación porque en estos se plantea de nuevo y en toda su integridad el derecho al percibo de aquella.

Las pensiones tienen un carácter alimenticio y las rectificaciones a que se les someta no obligan a la devolución de lo percibido en tal concepto, por ser inaplicable a ellas la compensación a que alude el art. 151 del Código civil.

José Álvarez Arranz.

TRIBUNALES

Jurados
Lista de los jurados del partido judicial de Aguilar que han de comparecer ante esta Audiencia el día 18 de Octubre próximo, a las doce de su mañana, para conocer de la causa seguida contra Francisco Moreno Jurado, por el delito de homicidio.

Cabezas de familia.—Don Antonio Lucena y Hernández, don Laureano Aguilar Morales, don José Baches Perailles, don Lorenzo Contreras Carmona, don Manuel Ruperto García Ruiz, don Julián Morales Cejas, don Francisco Antonio Chacón López, don Miguel Pino García, don Francisco Rey Labrador, don Rafael Albalá Torres, don Andrés Aguilar Zaffra, don José Joaquín Cabezas Vero, don Antonio Chacón Sierra, don Gabriel Onieva Ruiz, don Guillermo Llamas Córdoba, don Pedro Pedraza Carretero, don Francisco Tiscar Jiménez, don Diego Vaso Cosano, don Gabriel Maldonado López y don Rafael Muñoz Gálvez.

Capacidades.—Don Rafael Lara Jiménez, don

Rafael Cabezas Pino, don José Aguado Romero Carmona, don Alberto Álvarez de Sotomayor Castillo, don Antolín Muñoz Carvajales, don Juan Urbano Valverde, don Luis Arosos Clavería, don Manuel Jurado López, don José Sanz Carretero, don José Arrebola Maldonado, don Francisco Rubio Castro, don Carlos Carrillo Tiscar, don Rafael Albalá Hurtado, don José Cecilia Córdoba, don Francisco Luque Jurado y don Eloy Lucena de la Cámara.

Supernumerarios. Cabezas de familia.—Don Antonio Mira Dorado, don Isabelo Pérez Gómez, don José Guzmán Sánchez de Toro y don Angel Aguilar Aguilar.

Capacidades.—Don Antonio Sanz de la Torre y don José Moreno Vargas Machuca.

EN MACEDONIA

Para que el cuadro de la ofensiva general acordada en las conferencias de París y Londres fuera completo y lo de la unidad de acción un hecho, faltaba la parte que correspondía al frente balcánico.

Los aliados, en tanto llegaba la oportunidad de llevar a él la acción, aguardaron a que se efectuase el levantamiento de las cosechas en la Moldavia y Valaquia, al parecer una de las condiciones impuestas por Rumania para intervenir al lado de aquellos, y también esperaron a que mejorase la temperatura en Macedonia, donde los fuertes calores estivales, aparte de lo inadecuado que hacen la estación para grandes operaciones de guerra, ocasionan verdaderas epidemias de paludismo, tifus y disenterias; así es que se consagraron a sus preparativos. El general Serrail era



FIGURAS DE LA GUERRA.—El generalísimo búlgaro Jekon.

nombrado comandante en jefe de los ejércitos aliados, el general Condouner desembarcaba en Salónica para hacerse cargo del mando de las tropas francesas, llegaban a este puerto las primeras fuerzas italianas y moscovitas, y los serbios por la parte de Monastir y los anglofranceses por la de Boiray, efectuaban reconocimientos ofensivos, que no eran más que tanteos para conocer la potencia del enemigo en el centro y en el ala izquierda.

Todo esto eran los prolegómenos de la futura ofensiva, y los imperios centrales, que desde luego estaban al tanto de los planes del enemigo y de las consecuencias que para ellos pudieran tener dejarle obrar cuando le conviniera, decidieron tomarle la delantera, más que por aquello de que «el que da primero da dos veces», porque, llevando la guerra a territorio ajeno, aunque este no fuera enemigo, pues al fin se trataba de la Macedonia griega, empezaban por evitar al suyo los horrores de ser teatro de cruenta lucha.

Otra razón tenían los austrogermanos y búlgaros para precipitar las operaciones en el frente balcánico.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Boiadjeff, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército búlgaro que opera en Servia.

Sin embargo de que todas las oposiciones confirman que al fin Rumania se decide a intervenir sumando sus fuerzas a las de los aliados, tal vez a consecuencia de los éxitos rusos de la Galitzia (por qué no intentar su detención en el camino que ha tomado, impresionándola con los éxitos que pudiera dárles la iniciativa en el frente balcánico?)

Los búlgaros atacaron repentinamente en todo el frente, arrojando a los serbios de sus posiciones de Nalka Nidze-Flanina y de los montes Nic y Mal Arcka, invadieron la Macedonia griega, apoderándose de varios fuertes al Este del Struma y de las ciudades de Florina Demirhisar y otras poblaciones menos importantes. Posteriormente tomaron posesión de la valla, el tan disputado puerto macedónico, verdadera manzana de la discordia entre griegos y búlgaros, y de algunas importantes posiciones en las cuencas del Vardar y del Struma.

A la ofensiva del enemigo contestaron los aliados con un empujón en el centro, desde el

lago Doirang al río Moglenitz, obteniendo algunas ventajas en los montes Belos; pero sin que sus éxitos quebrantaran a los austrogermanos y búlgaros que muestran firme resistencia en dicha parte del centro y obtienen ventajas en las alas.

Por lo hasta ahora ocurrido, no es posible hacer predicciones; en los Balcaues se avecinan grandes acontecimientos; y hasta hoy no se ha pasado del principio del prólogo.

Si, como es de suponer, los aliados han establecido en Salónica grandes reservas de material de guerra y llevan a su campo los contingentes moscovitas e italianos convenientes, o sea todo lo preciso para acometer la gran empresa que al parecer se proponen, llegarán a tener en el frente balcánico un ejército bastante respetable, y como los imperios centrales y Turquía, a pesar de lo que se ha dicho, no han dejado solos a los búlgaros; y además han de facilitarles toda la ayuda que precisen, en ese frente van a ser empeñadas tremendas luchas y durante algún tiempo monopolizará la atención del mundo entero.

DE LA PROVINCIA

De Posadas

Continuación de la lista de donativos para la tómbola de caridad: Al Sr. don

Don José Uceda Palacios, un juguete; don José Martínez Ugart y señora, dos figuras; don Rafael Benavides Serrano y señora, un jarro, dos vasos, dos abanicos y una caja de dulce; don José Blanco y señora, un bolso de seda y varios juguetes; doña Trinidad y Concha Aranda, un estuche de esencias; doña María Soriano Sánchez, unas visnegras y una pitilla para agua bendita; don Leovigildo Avales González, una figura; doña Natividad Rodríguez y Rodríguez, un trapense de encaje; don Rafael Serrano Palacios, un estuche y perfume; don José Moreno Cortés, un juguete; don Felipe Antón, unas pantuflas; don Rafael Carrasco, una caja de polvos; don Manuel Díaz González, una pitillera y forstora; don José Cuadrado Díaz, cinco pesetas; y don Juan María Toscano y señora, una licorera.

Don Patricio Benavides Morán, unos zarcillos; don Cándido Romero Luna, un tintero artístico; don José Gómez Martínez, un cenicero; don Antonio P. Toscano y señora, una dulcera, una pitilla y un espejo; don Manuel García y señora, una tulipa y dos violetes; don Baldomero Luján, una caja de galletas; don Antonio Carrillo Morante, un campo de rafia con flores; don Antonio Abalos López, una artística figura de porcelana; señorita Edwige Abalos, un galletero; señorita Encarnación Abalos, un cenicero; don Antonio Toscano Palacios, una bizcochera; don Antonio Gómez Cabada, seis vasos, dos tazas con platos y dos botas de esencias; don Narciso Gómez Martínez, un juguete; don Manuel Casado Rosa, seis cestas y veinticuatro trompos; y doña Belén Muñoz Alamo, tres figuras de porcelana.

Detención y rescate

La benemérita del pueblo de Belmez ha detenido al vecino de Plasencia (Cáceres) Juan Alonso Pulido, que hurtó un potro en el pueblo de Montánchez, de aquella provincia.

El suemoviente fué rescatado y, en unión del detenido, ha sido puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

Caballería intervenida

Al vecino de Valsequillo Antonio Cano Camacho le ha sido intervenida una yegua por carecer de la correspondiente guía que acreditase ser de su propiedad y además por tener matado el hierro del dueño con otro dudoso.

Sin permiso

Por extraer tierra del camino vecinal de Villanueva de Córdoba a Adamuz, ha sido denunciado Juan Ruiz Gutiérrez, vecino del primero de los citados pueblos.

Atención

La Guardia civil de Palma del Río ha detenido a Antonio Barba Gil, natural de Sevilla, quien en unión de dos individuos más llamados Antonio García Ramírez (a) el Lebrijano y Antonio Garrido Doblas (a) Pacorro chico, sustrajeron del cortijo denominado Isla de Páez, del término de Posadas, a donde fueron a pedir de comer, dos relojes de níquel, unas alforjas, un par de botas bastas, un sombrero, una cartera, dos chalecos, una chaqueta, dos cadenas, una gorra, un encendedor, una petaca, cuatro cajetillas de tabaco y una botella de aguardiente, todo de la propiedad de los operarios de dicha finca.

De estos objetos sólo se ha podido rescatar un chaleco, que llevaba puesto el detenido.

A este le dieron además sus compañeros cuatro pesetas y dos cajetillas de tabaco.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado respectivo.

Incendio

En el cortijo de Zurita, del término de Montoro y de la propiedad de doña Leonor Benítez, se ha declarado un incendio, siendo pasto de las llamas la parte de edificio de dicha finca.

El siniestro se inició en un almiar próximo al pajar, habiéndose quemado este, sesenta marraños pequeños, varias ropas y efectos pertenecientes a los operarios de la finca y varias faenas de habas.

El valor de las pérdidas se calcula en seis mil pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.— Jefe de día, coronel del regimiento de Sagunto don León Sanz Peray.—Visita de hospital y provisiones, primer capitán del regimiento expresado don Emiliano Gay.—Reconocimiento de suministros, cuarto capitán de dicho cuerpo don Juan Kindeblán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

El problema del conocimiento

Las ideas que la mente percibe dejan en ella sensaciones que con la realidad se vivifican, y de aquí las funciones reproductivas, mediante las cuales las percepciones se reproducen y se conservan en el alma, siendo, por tanto, los objetos que en ellas hay que estudiar, la memoria y la imaginación.

Memoria es el poder que el hombre posee de recordar aquello que aprendió.

Despojada el alma de la memoria, quedaría sin sus bellezas y no habría saber.

Para educar acertadamente la memoria hay que tener en cuenta los principios siguientes:

- 1.º Para conservar lo aprendido es necesario prestar a ello gran atención.
- 2.º Para que el conocimiento arraigue, precisa que las ideas sean distintas y claras.
- 3.º Hay que enlazar lo que conocemos con lo que empezamos a conocer, y
- 4.º Hay que coordinar y clasificar las ideas.

La memoria se divide en orgánica y consciente. Es orgánica cuando en la adquisición del conocimiento no hay actos verdaderamente reflexivos y consciente cuando el conocimiento se adquiere por pura reflexión.

Idea, según Mallebranche, es el objeto inmediato o el más cercano al entendimiento cuando aprehendiendo algún objeto.

Según Santo Tomás, idea es la simple representación de alguna cosa en el entendimiento.

También puede considerarse la idea como

una operación del entendimiento por la que llegamos al conocimiento de alguna cosa.

El origen de las ideas está en la observación y el análisis.

Las ideas se dividen en absolutas y relativas, abstractas, concretas, verdaderas, falsas, generales, particulares, reales, fabulosas, comunes, distintas, simples, compuestas y asociadas.

La idea es absoluta cuando representa un objeto que en nada se asemeja a otro.

Relativa, cuando la representación de una cosa produce la idea de otra.

Por idea abstracta entendemos la concepción, por separado, de lo que en los objetos existe, pero sin comprender el mismo objeto, como su forma, sus dimensiones, su color, etc.

La idea concreta abarca las cualidades de un objeto con él mismo.

Idea verdadera es llamada así, cuando el objeto a que alude es efectivamente el mismo y falsa en caso contrario.

Idea general es cuando representa una cualidad que es común a multitud de objetos y particular la que representa la cualidad de cada uno de los objetos por separado.

Idea real es lo que se refiere a un objeto que tiene existencia efectiva y fabulosa la que representa una cosa que en verdad no existe, ni puede existir.

Ejemplo de idea real: un buey.

Ejemplo de idea fabulosa: un buey con cabeza de tigre, patas de gato y cola de pavo real.

Idea clara es la que representa un objeto en el que no hay equívoco y confusa la que al representar un objeto se equivoca con otro.

Idea común es lo que forma un todo, no coherente, de varios objetos, los cuales, aislados, no tienen cohesión de por sí: una sociedad, un batallón, etc.

Idea distinta es la que representa una cosa que no es idéntica a otra.

Idea simple es la que representa un objeto solo, puro, único, y que no hay medios de descomponer el goce y el dolor.

Idea compuesta es la que percibe un todo y cada una de sus partes por separado. Un edificio se puede percibir en su todo y en sus partes y lo mismo un campo, etc.

Ideas asociadas o asociación de ideas es una ley de la memoria por la que una idea produce la excitación de otra.

Recordamos tal o cual suceso que ocurrió hace tiempo y con él traemos el recuerdo del sitio en que sucedió y cada una de las cosas que había en aquel sitio.

Recordamos la conversación que tuvimos con Pedro o con Juan, y evocamos el recuerdo de su carácter, de su figura y del punto en que acaeció la conversación.

La asociación de ideas es la que verdaderamente nos hace conocer el mundo exterior y la que fecundiza el pensamiento.

Imaginación, denominada también fantasía, es una facultad intelectual que representa las ideas de objetos sensibles, que asocia multitud de ideas concebidas con anterioridad y que con ellas marcha a constituir un todo.

¡Qué hermosa es la imaginación! Ella es la que nos eleva a la cumbre de lo bello, de lo grande, de lo sublime; ella es un mar de encantos lleno, por el que el hombre navega y, si no tuviera una brújula y un timón que le guiasen, se perdería en su inmensidad; ella construye modelos y tipos que vagan por el campo de la perfección, no desperdiciando las imágenes de los objetos sensibles y tomando las cualidades y atributos de cada uno. Ella lleva a los escritores a componer trozos literarios que nos llenan de honor o de ternura, poemas que nos entristecen o alegran.

Kourawieff, tranquilizado por la intervención de la joven, recobró su aplomo habitual.

—¡Es decir—dijo,—que no es una bromal que el sinieste se con vierte en dramal Bueno; perfectamente. Yo soy quisquilloso tocante al honor. Mañana irán a ver a usted mis padrinos.

—Yo seré quien le envíe a usted los míos. Al ofender a esta señorita me ha ofendido usted a mí. La casa de mi padre debía haber sido sagrada para usted. Y en esa casa ha empezado la injuria. Soy el insultado dos veces. Ahora márchese usted.

Sergio no se hizo repetir la orden.

—Le dejo a usted el campo libre—dijo alejándose a buen paso, temeroso de una repuesta de hecho.

—Señorita Rosa—dijo René alargando la mano a la institutriz de su hermana,—dijo usted las gracias al vizconde, que revelándose los proyectos de ese miserable me ha dado ocasión de venir en su ayuda de usted.

Muy conmovida por la escena de provocación de que acababa de ser testigo, Rosa estaba medio desmayada; pero haciendo un esfuerzo, y sostenida por René, se adelantó hacia el vizconde.

—Gracias, caballero, gracias. Se las doy a usted con la mayor efusión.

—Considero una felicidad haber podido intervenir en el asunto—respondió.—Ma avergüenzo de haber recibido en mi casa y tratado como amigo, oreyéndole otra cosa, á ese conde de Kourawieff, que no es más que un personaje grotesco y ridículo, y pido al señor Lorbac que me haga el favor de aceptarme como uno de sus padrinos.

—Acepto—respondió René,—considerándome muy honrado por ello.

—Caballero—contestó la joven,—en nombre del cielo, le repito á usted que me deje pasar... Lo que hace usted al detenerme, aunque solo sea unos cuantos minutos, puede tener graves consecuencias... una enferma... una moribunda tal vez me espera con ansiedad á pocos pasos de aquí...

—¡Tata!aralá!—le interrumpió Sergio—ya hablaremos de eso, ángel mío. Por ahora lo importante es que me siga usted bien á bien, cosa que después de todo no es mas que lo que está usted deseando.

Y Sergio, queriendo acabar de una vez, la cogió para harcerla ir por fuerza á la berlina.

—¡Socorro, socorro, favor!

Los gritos de Rosa impidieron á Sergio oír el ruido de unos paos precipitados, y en el momento en que precisamente iba á llegar á la portezuela de la berlina que Andrés tenía abierta, un terror pánico le dejó clavado en el sitio sin movimiento al sentir que una mano vigorosa le retenía rudamente por el hombro, al mismo tiempo que á derecha é izquierda se le aparecían dos hombres.

—Señor de Kourawieff—dijo uno de ellos en voz baja,—es usted el más indigno de los cobardes, y aun cuando ya debía usted saberlo me complazco en recordárselo á usted.

Rosa dió un grito; pero no de terror, sino de júbilo, porque había conocido á René que acompañado del vizconde de Tourbey, era el que tenía cogido á Sergio por el cuello y le sacudía con violencia.

—¡Ah! pero no... vaya... Tenga usted cuidado... que me está usted estrangulando...

—Y lo merezco usted—replicó el vizconde.

¿Qué sería de las artes y de las letras sin la imaginación, su madre?
¿Cómo podríamos conocer las obras de los grandes príncipes de la ciencia, sin la imaginación?
No, sin la imaginación no podríamos conocer ni a Aristóteles, ni a Arquímedes, ni a Platón, ni a Velázquez, ni a Marillón, ni a Pláton.
Sin la imaginación no podríamos sentir el amor a la Patria y correr en su defensa en los momentos difíciles.
Sin la imaginación no podríamos amar a nuestra sacrosanta Religión, ni a nuestros padres, ni a nosotros mismos.
Sin la imaginación no sentiríamos admiración por el conjunto hermoso y variado de la Naturaleza.
Sin la imaginación no amaríamos el progreso.
Sin la imaginación, en fin, seríamos desdichados y pobres.
Y de aquí se puede colegir cuán importante es la educación de la imaginación y cuán difícil y delicada a la vez.
La imaginación se divide en reproductiva y creadora.
Es reproductiva cuando al recordar la memoria sucesos que pasaron, reproduce la imagen de la cosa que fué percibida, y también cuando al pensar en cosas que no han sido percibidas, se forma en la mente una imagen supuesta.
Es creadora cuando la mente inmortaliza las cosas materiales y materializa las inmateriales.
En la educación de la imaginación de los niños hay que considerar a estos de dos modos: esto es, niños con aptitudes artísticas y niños sin aptitudes artísticas.
Para educar la imaginación de los niños con aptitudes artísticas, hemos de ver si éstas están en la vista, en el oído o en los músculos y, ocnocida ya su inclinación, jamás torcerla y searcemos un hombre utilísimo; si hacemos lo contrario, no dejaremos de cometer un crimen horrendo.
A los niños sin aptitudes artísticas hemos de dividirlos en niños de imaginación apagada y en niños de imaginación viva.
A los primeros hay que activar, que mover su imaginación, a los segundos retener su imaginación enfrenando en lo posible la percepción.

Celestino J. Segura Villa,
Profesor de la Academia Católica.

Los mejores Cheviots, Meltons, en colecciones de gran moda sólo los tiene, por ser su especialidad, la casa de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7. (Pídase catálogo de muestras).

NOTAS TAURINAS

La corrida de ayer

Se lidiaron cuatro vacas y una novilla de la ganadería de don Agustín Pérez.
A pesar de que hasta pocas horas antes de la de empezar la corrida no se anunció al público (y esto se hizo con la menos publicidad posible), que Elías Marín (Liborio el Encantado) no tomaría parte a causa de hallarse enfermo, el público, o mejor dicho, una considerable parte de él, se llamó *andana*, pues de antemano sabía que el famoso exmúsico no tomaría parte en la corrida, no porque se hallara enfermo, como se decía en los cartelillos, sino por otras razones que a la empresa no le convenían, seguramente, hacer públicas por lo que, en lo sucesivo, pudiera ocurrir.
Sin embargo, fueron muchas las personas que, por no tener conocimiento de tal anuncio, concurren a la plaza ávidas de presenciar la labor de *Liborio el Encantado*.
Por cierto que había que oír los comentarios que algunos espectadores hicieron, una vez terminada la corrida, referentes al cartelito aludido, puesto que, en las últimas horas de la mañana, seguían repartiéndose los primitivos cartelitos, en los cuales figuraba *Liborio el Encantado*.
Y por si todo esto no fuera bastante, ¡que ya es algo!, desde mucho antes de que comenzara la corrida y hasta que esta terminó, estuvo expuesto un cartel en la barandilla de la grada cubierta en el que, con letras bastante visibles, ¡como que las veía un ciego! se hacía constar que *Liborio el Encantado* no estaba enfermo, y se nos aseguró que dicho individuo ocupaba asiento precisamente en el sitio en que apareció el cartel.

Hechas estas manifestaciones, las cuales nos creemos obligados a exponer, puesto que así debe hablarse al público, haremos un breve resumen de la corrida de ayer.

El ganado

Las cuatro vacas lidiadas fueron bravas y manejables.
De haber tenido que entenderse las con ellas otros toreros menos malos que los de ayer, hubieran sacado mucho partido.
La novilla fué, asimismo, brava, noble y manejable, tanto es así que creemos que ha de pasar mucho tiempo para que veamos otra tan noble, tan fina y tan bien puesta. ¡Como que parecía un novillo!

Los espadas

Mannel Rodríguez (Algabeño) demostró en varios momentos de la lidia, que es un buen torero y que sabe, aunque no mucho, porque está empezando, lo que tiene entre manos.
En cambio en otras ocasiones, precisamente durante la lidia de la vaca que le correspondió estoquear, estuvo torpe e indeciso.
Sin embargo, fué el único que demostró que sabía andar por la plaza, pero sin que llegara a hacer grandes cosas.

Se desahozó de la vaca mediante una estoqueada un tanto desprendida, pero entrando muy bien, que le valió una ovación y la oreja de su víctima.
Mannel Bejarano (Carriles) es una nulidad que desconoce por completo el arte del toreo.
Si embarullado estuvo al torear de capa, no lo estuvo menos con la muleta, y con el estoque se reveló como un consumado sangrador. Píñchó innumerables veces, ninguna en su sitio y recibió dos avisos de la Presidencia.
Nicolás Minguéz (Morenito) fué cogido tantas cuantas veces se abrió de capa, sin que ni por casualidad le viéramos dar un lance recomendable.
Con la muleta le ocurrió exactamente igual, pues apenas se puso ante la res, rodó por la arena y fué pisoteado por la vaca.
Prosiguió la labor con igual éxito que obtuviera al comenzarla, perdiendo la franela a cada pase, y terminó con la vida de la vaca de una estoqueada, entrando superiormente, pero siendo cogido y permaneciendo largo rato sobre la cabeza de la res y llevándose, al ser despedido por aquella, el estoque, no sin antes haber pinchado cuatro veces.

Una parte del público no sólo le aplaudió, sino que hasta llegó a pedir que se le concediera la oreja.
¿Por qué no la vuestra?
José Sánchez (Camarón) nos dió un *camelo* más que regular.
En la corrida que toreó el domingo último lo vimos decidido, valiente y adornado tanto con el capote como con la muleta.
En cambio, ayer, estuvo desafortunado, medroso y las pocas veces que se puso ante la vaca perdió estoque y muleta, saliendo de *estampía* todas ellas, y dando lugar a que pasara el tiempo sin que intentara acercarse a la res.
Con el acero estuvo breve, pues tuvo la fortuna, primeramente, de que, a pesar de que entró a herir desde gran distancia, recetó una estoqueada, que resultó contraria y tendida, pero que cortó los vuelos a la vaca, terminando con un descabello incompleto, pues sólo tocó algo la médula, pero que fué suficiente para que la res quedara en disposición de arrastrarse.

Rafael Fuentes (Bocanegra), sustituto de *Liborio el Encantado*, debió quedarse en su casa; así se hubiera ahorrado de sufrir los innumerables revolcones que, tanto al torear de capa como de muleta, padeció, y no hubiera aburrido al público con sus desdichadas y pesadas faenas, pues si en ambas cosas su labor fué desafortunada, con el estoque lo fué mucho más, por cuyo motivo recibió dos avisos, haciendo doblar a la res entre él y otro tras una lucha a brazo partido.
¡Muy bien! ¿Para cuándo se quedarán las multas y las quinientas? Porque hay cosas que se las merecen. ¡Yo lo creo!

Resumen

La corrida de ayer fué una de las más insulsas que hemos presenciado, pues no hubo que anotar nada, absolutamente nada, que entretuviera al público, ni como chistoso ni como artístico, por cuya causa aquel salió aburrido en extremo.
¿Motivos? Muy sencillos: que como las vacas fueron bravas, y los toreros unos *mamarraños*, a excepción de Alamares y Bejarano que bragaron mucho y bien, sucedió lo que tenía que ocurrir.

De Lis.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Lanjarón el director del Museo provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres.

—Ha marchado a Málaga, donde permanecerá una larga temporada, nuestro estimado amigo don Pedro de Dios Millán, acompañado de su distinguida esposa.

Ecole Supérieure Française

Clases graduadas de
—Primera Enseñanza Francesa—
combinada con la
—Primera Enseñanza Española—
para los alumnos que desean ingresar en el Instituto.
Se admiten alumnos desde los cinco años.

Gacetillas

Cultos

En la Real iglesia de San Pablo terminaron ayer los solemnes cultos dedicados por la archicofradía del Inmaculado Corazón de María a su excelsa Titular.

A las diez y media de la mañana se celebró la fiesta principal, en la que ofició el Reverendo Padre Mariano Parceriza.

El sermón estuvo a cargo del rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio García, que pronunció una notable oración.
Presidieron la fiesta el Reverendo Padre Patricio Mediavilla, superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María; don Rafael Jiménez Amigo, presidente de la citada archicofradía; don Manuel Rodríguez Moreno; don Ramón Soriano Cebrián, comandante del regimiento de infantería de la Reina y don Miguel Trillo Figueroa, coronel retirado.

Por la tarde concluyó la novena en la que el Reverendo Padre Dámaso Fuentes ha ocupado la Cátedra del Espíritu Santo pronunciando elocuentes oraciones sagradas.
Terminó el acto con la procesión del Santísimo por las naves del templo.
Su Divina Majestad fué llevada, bajo palio, por el arcediano de esta Santa Iglesia Catedral don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, gobernador eclesiástico de la Diócesis.
Los canónigos don Mariano Amaya, don Miguel García Ballesteros, don Enrique Medina de la Bermeja y don Manuel Orellana Hermosín condujeron las varas del palio y formaron parte de la procesión numerosos fieles.

Una magnífica capilla de música vocal e instrumental ha contribuido a aumentar el esplendor de estos cultos, así como el artístico exorno y la brillante iluminación del templo que presentaba un golpe de vista deslumbrador.
Innumerables fieles han concurrido a esta novena, por cuya celebración merecen entusiastas plácemes la fervorosa archicofradía del Inmaculado Corazón de María.

El Bazar de la Campana, de Sevilla, tiene rifles legítimos americanos de diez tiros «Marlin» y «Winchester» al precio único de ciento veinticinco pesetas.

El respeto a las flores

Ayer por la mañana el niño de doce años Rafael García Lara penetró en los jardines de la Agricultura y cogió varios plumeros y flores, destruyendo los cuadros en que se hallaban.

Los dependientes de Comercio

Ayer, a las diez y media de la mañana, se reunieron los dependientes de comercio en el salón interior de la Unión Mercantil.

El presidente de la sociedad dió cuenta a la asamblea de la conferencia celebrada por el alcalde señor Muñoz Pérez y la comisión de esta entidad que le visitó.
Después de animada discusión se acordó por unanimidad persistir en el propósito de llevar a la práctica las bases presentadas por la Unión de dependientes de Córdoba y firmadas por cuarenta y ocho jefes, sin introducir en ellas ninguna modificación.

En estas bases se pide como condición precisa el cierre de los establecimientos a las ocho de la noche en todo tiempo.
Entre los concurrentes reinó completo orden, asistiendo un delegado de la autoridad.

Pida V. en Cerveterías y Restaurantes la sidra achampañada ALDEBANA y se convencerá de que es la bebida más agradable.

AFICIONADOS

Ayer, a las nueve de la mañana, dos aficionados al arte de Cúcharos llamados Juan Santana Ortega y Juan Jerez Mejías saltaron las tapias de la plaza de toros para ver la corrida de la tarde.

¡Vaya afición!
Los capitalistas pasaron al Arresto en calidad de detenidos.

Fallecimiento

Anoche entregó su alma a Dios en esta capital don Antonio Rivera y Cruz, oficial de la Delegación de Hacienda de la provincia de Sevilla.
Era el finado persona conmovedora en Córdoba y en el vecino pueblo de Adamuz, donde ejerció el cargo de secretario del Ayuntamiento.
A sus desconsolados hijos, madre, hermanos y demás familia enviamos nuestro pésame.

Como las fieras

Una mujer llamada Isabel Carrasco Alvarez se hallaba ayer en su domicilio, casa número 31 de la plaza Mayor, y súbitamente se presentó María Serrano, la cual se abalanzó sobre Isabel, causándole varias contusiones en la cara, de las que fué asistida en la Casa de socorro.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid. Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivarrera», son INNEGORABLES. Cister, 4.

Quejas del vecindario

Los vecinos de las inmediaciones del camino que parte de la Victoria por la parte de la casa de los señores de las Morenas y Rioja, ruegan nuevamente a quien corresponda que ordene la recomposición del puentecillo que en el indicado camino hay sobre el arroyo del Moro, pues constituye un peligro constante, debido a su estrechez y a que carece de proteles.
Esperamos que sean atendidos.
Efectos del vino
En la Casa de socorro ha sido asistido Antonio Fuentes Villanueva que, a causa del estado de embriaguez en que se hallaba, cayó al suelo, causándose una herida leve en la cabeza.

A Madrid

Ha marchado a Madrid el suboficial del regimiento de la Reina don Francisco Rodríguez García, que ha obtenido el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ha estado en las campañas de Cuba, en la segunda guerra, de Melilla y últimamente en las de Larache y Alcazarquivir, habiendo asistido a treinta y tres hechos de armas, figurando entre ellos la reñida acción contra las fuerzas mandadas por el cabecilla Máximo Gómez en la finca de Javatoya (Cuba), las libradas en el ingenio del Oriente y en San Andrés, yendo a las órdenes del general Jiménez Castellanos. Asistió en Melilla, el 27 de Julio de 1909 a la toma del Garugú y a importantes hechos de armas en Alcázar (Marruecos). Cuenta con ocho cruces rojas, dos de ellas pensionadas y otras condecoraciones.
Le enviamos nuestro afectuoso saludo de despedida.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES.—Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

Una gracia

Ha sido denunciado Antonio Soto Luque por arrojar piedras a la casa número 1 de la calle del Hornillo, rompiendo varias tejas e insultar después a la vecina de la expresada casa Carmen Alonso Torres.

El pescado

Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:
Salmonetes, a 2'00 pesetas el kilogramo; calamares, a 2'50; pescada, mero y corvina, a 1'50; besugos, pescadillas y lisas, a 1'25; boquerones, a 1'00; sardinas, a 0'75 y 0'60; y atunetas, a 0'60 y a 0'30.

Mal piso

Por la tarde rigieron los que siguen:
Pescada, salmonetes y cigalas, a 2'00; pescadillas, sardinas, besugos y atún, a 1'50; boquerones a 1'25; gambas, a 4'00, y atunetas, a 0'60.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy lunes ESTRENO del 7.º y 8.º episodios de la gran obra en 11 episodios.

EL MISTERIO DE ZUDORA donde aumenta extraordinariamente el interés y emoción de esta serie y llevan por título LA BATALLA DEL FUENTE.

Y LA ISLA DEL MISTERIO las que se proyectarán solamente esta noche.

Baño de escogidas películas cómicas. Amenizará el espectáculo la Banda municipal.

Sospechoso

En los jardines de la Agricultura ha sido detenido un sujeto llamado Ramón Santana Ramos, natural de Montemolín (Badajoz) el cual se

hallaba tendido en un banco de expresados jardines y es persona sospechosa.

Reyerta

En la calle de las Costanillas riñeron ayer Juan Cortés y Juan Aguilár Heredia, agredidos y resultando levemente heridos este último y otro individuo llamado Miguel Cortés Maldonado, que intervino en la cuestión.
Fueron asistidos en la Casa de socorro y después ingresaron los tres en el Arresto municipal.

EL COMERCIO de TEJIDOS de Juan Ruiz Romero

Claudio Marcelo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica... También saldrá un inmenso surtido en pañería, lencería de señora, paraguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia... Velos, camisas de caballero, cuellos y puños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

ACISLCO CARRILLO Y COMPAÑÍA

19, MARIA CRISTINA, 19
Se realizan todos los artículos de la presente temporada a precios limitadísimos. Esta casa ofrece a su distinguida clientela y al público en general un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.
Precio fijo.—Ventas al contado

Traspaso

Se hace de la Camisería Favorita, Claudio Marcelo 12, por ausentarse su dueño. Para tratar condiciones, en la misma, de nueve de la mañana a una de la tarde.

FIN DE TEMPORADA.

Se realizan unidades de artículos: abanicos, bordados, encajes, adornos y otros. Frasco de Colonia de un litro, «Flores del Campo», 5'50 pesetas.
«El Siglo», Letrados 20, Córdoba.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuga de Uvilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.
—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.º plana.
—Agricultores.—Véan 4.º plana. Abonos Peñarroya.

—Inapetencia, colores pálidos, desórdenes y todas las dolencias que tienen por causa la pobreza de sangre, se combaten pronto con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

MADRID HOTEL INGLÉS

HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas.
PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas.
AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones.
IBARRA Y ROMANY, Propietario.

Anis «La flor de Ruta»

ANÍS «BOMBITA».—Ruta.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilár de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

LA MEZQUITA Fábrica de Jarabes

— para refrescos de —
Manuel Vergara Ríos
Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

Hernias, Vientres Voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades. Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. AMPOS.—Montera 38.—Madrid
En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja, en L.ºn Córdoba.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos

CLARIT, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.

COÑACS selectos a base de puro vino

Propias para regalos, se sirven cajas sortidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

HIELO La Virgen del Carmen

— Fábrica de Hielo Higiénico — del Excmo. señor Marqués del Mérito

CÓRDOBA

A UNA PESETA la arroba

A DOMICILIO

VENTAS AL DETALL: Alfaro, número 8. Para pedidos dirigirse a dicho señor; paseo del Gran Capitán, 16

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito.

Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, coñacs, ponches y la acreditada marca de vino

AMONTILLADO CHIRRIÑ.

NO DEBE DARSE A LOS NIÑOS DE PECHO LECHE DE VACA NI DE CABRA EN VERANO

Porque, además de ser muy indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Cocida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar, o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los niños robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aún en los casos más graves. Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, niños y enfermos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

—Es decir que—replicó René—ha tendido un lazo infame a esta señorita.

—¿Un lazo?—repitió la joven estupefacta.

—Sí; este miserable la estaba esperando a usted en este sitio á donde la había atraído no sé por medio de qué maquinación infame.

—Se equivoca usted—interrumpió Ross.

—No; no me equivoco.

—He recibido un telegrama esta tarde...

—¿De quién?

—De la pobre Verónica, que está mala, muy mala, y que me llama y quiere verme.

—Pues bien; ese telegrama es una falsedad—exclamó el vizconde.—Es una añagaza de ese mal caballero para obligarla á usted á pasar por aquí, donde la estaba esperando...

—Una estratagemas, una sencilla estratagemas, amigos míos—balbuceó Sergio, á quien René seguía zarandeando.—Diga usted, una cobardía, una infamia, una emboscada!

—¿Una emboscada!—replicó Kourawieff.—Vamos... vamos, no hay que exagerar tanto, que no somos ninguno de los tres ángeles y hay cosas que son disculpables y fáciles de comprender. El mismo vizconde, que ahora se le echa de moral y me predica virtud, debía estar enterado de la cosa, cuando me prestaba su coche y su pabellón. Y no debía haberle á usted dicho una palabra... Después de todo, ¿qué es lo que se me reprocha? Una simple estratagemas amorosa. La señorita Rosa es piramidalmente bonita... hace mucho tiempo que me fascina, y aun debo añadir que bien lo sabe ella...

—¡Calle usted! Le mando á usted que se calle!—gritó con voz ronca René estrechado por los celos.

—Me parece que se le echa usted de demasiado rígido conmigo amigo mío. Gracias á que tengo buena pasta. Acabo de ser un fiasco espantoso, lo reconozco, y me sería muy sencillo que llegase la ocurrencia á oídos de su familia de usted; eso ya lo comprende usted, ¿eh? Pero supongo que será usted bueno y no dirá nada, ¿verdad?

—¿Piensa usted casarse con esta señorita?—le preguntó René apretando los dientes.

—¡Casarme yo con una institutriz! ¡Yo, el conde Kourawieff—exclamó Sergio saltando una carcajada estridentemente.—Vamos, vamos, no diga usted tonterías. Eramos rivales, amigo mío, pero yo no tenía de ella la menor idea. Ahora que veo que está usted seriamente apasionado, obrando galantemente, me retiro. ¡Debe usted darme las gracias.

En un acceso de cólera terrible René, que hacía un momento había saltado á Sergio, levantó la mano diciendo:

—¡Miserable! ¿Qué te das?—gritó retrocediendo Sergio.—No me toque usted.—dijo retrocediendo Sergio.—No me toque usted.

Rosa, medio repuesta de la violenta emoción que acababa de experimentar, se colocó entre ambos jóvenes.

—¡René!—dijo.—Señor de Lorbac— balbuceó cogiéndole de la mano,—cálmese usted, yo se lo suplico.

—Déjeme usted dar á ese su merecido; á ese chusco que se ha permitido insultar á usted.

XVI

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Sin noticias

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarles.

Manifestó que el Ministro pasaba el día, con su familia, en Torrelodones.

Los círculos políticos están desanimadísimos.

Horrible desgracia

En el kilómetro 3 de la línea férrea de Cáceres a Portugal ha ocurrido una terrible desgracia.

Un carro que conducía a tres personas, en el momento de atravesar un paso a nivel, fué arrollado por la locomotora del tren rápido, que lo arrastró y destruyó por completo.

Los ocupantes del vehículo resultaron muertos, así como un guardabarrera que intentó evitar la desgracia. Las víctimas de este funesto accidente han sido Eusebio Santacruz, su esposa Josefa García y su hijo Emilio, de diez años, que iban en el carro, y Joaquín González, que ejercía el cargo de guardabarrera.

Un rumor

Esta noche ha circulado con gran insistencia el rumor de que ha fallecido el Papa.

Hemos preguntado en el Ministerio de Estado acerca del fundamento de tal rumor y nos han dicho que allí se carece en absoluto de noticias, pero lo creen infundado.

Un crimen misterioso

Toda la prensa dedica largas informaciones al hallazgo del cadáver del anciano don Manuel Ferrero, que desapareció hace algún tiempo de Madrid.

La policía se presentó esta mañana en un piso de la casa número 18 de la calle de Llanza, cuyos inquilinos se ausentaron inesperadamente, y al reconocer las diversas dependencias del indicado piso, notó que la soledad de una de las habitaciones presentaba señales de haber sido levantada y colocada de nuevo recientemente y, al mismo tiempo, advirtió un olor insoportable.

En su virtud se procedió a levantar el piso y, a medio metro de profundidad, se encontró el cadáver de Ferrero, en completo estado de descomposición.

En la cocina víéronse grandes manchas de sangre y, sobre el fogón, una hacha con pedazos de cuero cabelludo adheridos.

Instantáneamente se dió cuenta al juzgado, que se personó en el lugar del suceso y, después de efectuar las diligencias oportunas, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

De las indagaciones efectuadas resulta que el día 3 de Julio último alquiló dicho piso don Nilo Aurelio Sáinz, procurador del Colegio de Madrid y representante del Sindicato nacional de maquinaria agrícola.

Sáinz y un hijo suyo establecieron su residencia en el indicado piso, el cual abandonaron hace ocho días, diciendo que iban a pasar una temporada en un pueblo de la provincia de Burgos.

También se ha sabido que don Aurelio Ferrero a Ferrero la compra de maquinaria para un molino que poseía en la provincia de Zamora.

Esta tarde el juzgado se constituyó en el depósito del cementerio, donde compareció el dueño de una pesada en que se hospedó don Manuel Ferrero y aquel reconoció el cadáver de este.

Averiguado quienes fueron los albañiles que sentaron la solería del lugar en que se enterró el cadáver, el juez les ha tomado declaración. Aquellos han dicho que nada anormal advirtieron y que los inquilinos del piso dieron muestras de gran serenidad durante la operación y no se separaron de los obreros que la realizaban.

En una mesa colocada en una de las habitaciones del piso se ha encontrado una carta firmada por el procurador Ferrero y dirigida a don Aurelio Sáinz, pidiéndole que le liquidara las cuentas que con él tenía pendientes.

Todos los indicios hacen sospechar que el autor del misterioso crimen es Sáinz, en complicidad con su hijo.

Aquel tiene cincuenta y tres años de edad y este dieciocho.

Se ha telegrafado a los gobernadores civiles de todas las provincias y a la policía, ordenándoles la busca y detención de los presuntos criminales.

La opinión pública está muy interesada en el asunto, que es el tema de todas las conversaciones.

Recuérdase la semejanza de este crimen con el realizado por el capitán Sánchez y su hijo.

El jefe del Gobierno ha telegrafado felicitando a la policía por el descubrimiento del cadáver de Ferrero.

Se recompensará a los individuos que han prestado el servicio.

Créese que el desgraciado don Manuel Ferrero solo llevaba unas mil ochocientas pesetas cuando fué asesinado.

A última hora telegrafan de Miranda del Ebro comunicando que la policía ha detenido a Federico Sáinz, hijo de don Nilo Aurelio, y que sigue la pista a este.

Toros y Novillos

Novillos en Madrid

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Madrid se lidiaron novillos de la ganadería de don Esteban Hernández, que fueron regulares. Reyes, en el primero, hizo una faena de mu-

leta mediana, algo atropellado, y pinchando estuvo regular.

En el cuarto, al que hubo necesidad de foguearlo, quedó bien.

Angeles se lució con el trapo rojo y al herir quedó superiormente en los dos que le correspondieron.

Nacional, en el tercero, estuvo bien con la muleta y el estoque.

El último era muy pequeño y el público protestó ruidosamente.

En su virtud la Presidencia ordenó que fuera encorreado el bicho y sustituido por el sobrero.

Nacional empezó a pasarle de muleta muy embarrillado y fué volteado por la res, clavándose una banderilla en el brazo izquierdo.

El diestro dió tres galletazos y tuvo que ingresar en la enfermería.

Reyes acabó con el novillo de una estocada caída.

El banderillero Mellaito sufrió una cogida, resultando con varias contusiones en la cara y en las piernas.

En Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) se jugaron novillos de Reguilón, que fueron regulares. Soladorcito estuvo bien en la muerte del primero y superior en la del tercero, del que se le concedió la oreja.

Salitre mal en la del segundo y regular en la del cuarto.

Charlot y sus compañeros lidiaron dos becerros, proporcionando un rate agradable al público.

Charlot tuvo la desgracia de clavarse una banderilla, sufriendo una herida de pronóstico reservado.

Fuó necesario aplicarle el cloroformo para curarlo.

En Tetuán

Los novillos de Torres corridos en la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid) cumplieron.

Infante estuvo bien en la muerte del primero y superior en la del cuarto.

Casillas valiente en la del segundo y superior en la del quinto.

Y Ginesillo, que se presentaba por primera vez en esta plaza, superiorísimo en la de ambos.

En Barcelona

En la plaza Monumental, de Barcelona, se lidiaron novillos de la ganadería de Veragua, que no pasaron de regulares.

Eusebio Fuentes estuvo superior banderilleando y matando.

Fortuna bien en la muerte y Manolete II muy bien.

En La Línea

Los novillos de Gallardo jugados en la plaza de La Línea de la Concepción fueron muy bravos y de hermosa lámina.

Zarco estuvo superior en la muerte del primero y bien en la del cuarto.

Freg superior en la del segundo y superiorísimo en la del quinto.

Y Quinto II bien en la del tercero y desgraciado en la del sexto.

Toros en Bilbao

Con una entrada buena se celebró la corrida anunciada en Bilbao.

Lidiáronse siete toros de la ganadería de Murube, que fueron regulares.

Cocherito de Bilbao hizo faenas artísticas con la muleta y pinchando estuvo bien en uno y regular en otro.

Celita se lució con el capote y banderilleó al quinto de modo admirable; con la muleta hizo en el tercero una gran faena y propinó un volapié soberbio que hizo innecesaria la puntilla. Al llegar la hora de matar al quinto Celita se arrojó, yendo así a buscar a la res; empezó la faena con un pase de pecho admirable y continuó muy cerca y con gran valentía, terminando con una estocada superior.

El diestro escuchó continuas ovaciones.

Gallito estuvo bien con el capote, oportuno en quites, laborioso con la muleta en el tercero y superiorísimo en el sexto, al que dió pases de rodillas, cogiendo los pitones, que entusiasmaron a los aficionados y al herir quedó muy bien en su primero y superior en su segundo.

Se le concedieron las dos orejas de este.

Al séptimo lo despatchó Mejía, que pasó de muleta cerca y con voluntad y pinchando cumplió.

En Sanlúcar

En la plaza de Sanlúcar de Barrameda se jugaron toros de Sarga, que fueron regulares.

Martín Vázquez estuvo valiente, se adornó con la muleta y pinchando quedó muy bien.

Paco Madrid hizo faenas breves, con inteligencia y valentía y al herir estuvo superiorísimo.

Se le concedió una oreja.

Sufrió un palotazo en una mano.

En San Sebastián

Los toros de la ganadería de Pérez de la Concha lidiados en San Sebastián cumplieron.

Gaona se lució con el capote, banderilleó bien al cuarto, pasó de muleta cerca y con valentía y pinchando estuvo superiorísimo.

Pacomio Peribáñez también hizo buenas faenas con el trapo rojo y quedó superiormente con el estoque.

Fuó enganchado y derribado y pasó a la enfermería, donde se le apreció una herida contusa en el cuello y una contusión en una mano, ambas lesiones leves.

Ballesteros reveló inteligencia, hizo faenas de muleta muy artísticas y al herir estuvo superior en el tercero y regular en el último.

En Irún

En la corrida verificada en la plaza de Irún hubo un lleno completo.

Entre el público figuraban el Conde de Ro-

manones, Lagne, el exmatador de toros Guarríta, el ex presidente del Consejo de ministros francés Cailleaux y su esposa.

Esta lucía mantilla y mantón de Manila.

Los toros lidiados dieron bastante juego.

Vicente Pastor pasó de muleta demostrando inteligencia y valentía y castigando bien a las reses, y al herir estuvo bien en el primero y tercero y superior en el quinto.

Gallo hizo faenas pesadas, con gran desconfianza, y pinchando quedó regular en su primero y mal en los otros dos.

Un torero muerto

Telegrafan de Astorga que en la corrida de novillos verificada esta tarde en la plaza de aquella población el matador Carpio sufrió tan grave cogida que le ocasionó la muerte a los pocos momentos.

Su compañero Torquito II también fué cogido, resultando con una herida grave.

Noticias de San Sebastián

Conferencias

Telegrafan de San Sebastián que el jefe del Gobierno conferenció esta mañana con los ministros de la Guerra y de Estado.

Fiesta onomástica

El Ministro de la Guerra pasará mañana su fiesta onomástica al lado de su familia que veranea en Hendaya.

Lo que dice Romanones

El Presidente del Consejo de ministros recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Interrogado por estos para conocer su opinión acerca del artículo que apareció ayer en «El Liberal» tratando de la nota de Francia, contestó que no se hallaba conforme ni disconforme con el citado artículo.

Está —añadió— excelentemente informado, por lo cual su antor merece toda clase de plácemes.

Es plausible que cuando se traten asuntos de trascendencia se escriba con acopio de datos fidedignos; lo demás es sembrar el desconcierto. Pero conste que mis palabras no significan asentimiento ni negativa.

Los representantes de la prensa le preguntaron también acerca del viaje de don Melquíades Álvarez a Portugal y respondió que solo tenía noticias de él por los periódicos.

Afirmó que nuestras relaciones con Portugal, en los momentos actuales, deben reputarse de perfecta amistad, a lo cual ha contribuido la gestión de López Muñoz, que ha sabido llevar a la práctica una labor que nunca será debidamente recompensada.

Barroso

El Ministro de Gracia y Justicia marchará el próximo día 29 a Barcelona para esperar a la Infanta doña Isabel.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el frente del Somme la noche última transcurrió con tranquilidad.

En la orilla derecha del Mosa fracasaron varios ataques del enemigo en el bosque de Vaux y en Chapitre.

En la Lorena resultaron ineficaces varias tentativas de ataque del adversario contra nuestros puestos de Avocourt y Bmbermesnil.

En Apremont se libraron terribles combates.

Los alemanes atacaron nuestras trincheras en un frente de ochocientos metros, en dirección a Croix y Saint Jean.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra no ha habido modificación alguna digna de ser consignada desde el último parte.

En los Balcanes rechazamos varios ataques del enemigo en Plamias, haciéndoles algunos prisioneros.

En el teatro occidental siguen los duelos entre la artillería al Norte del Somme.

En Thiamont rechazamos varios ataques del enemigo.

En Tahure una de nuestras patrullas penetró en unas trincheras francesas, haciendo cuarenta y cinco prisioneros.

En el Mosa son muy violentos los duelos entre la artillería.

En Bapaume derribamos dos aeroplanos enemigos.

Parte inglés

El último parte oficial comunicado en Londres dice lo siguiente:

Los alemanes atacaron nuestras posiciones de Guillemont, siendo rechazados.

En la granja de Pomieres avanzamos.

En Thiwat penetramos en las trincheras enemigas, en una extensión de ochocientos yardas.

Comunicado ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado el siguiente parte oficial:

En los Cárpatos rechazamos al enemigo en el pueblo de Kutsa.

En el Cáucaso la lucha es encarnizadísima en el lago de Van.

Protegidos por el fuego de nuestra artillería penetramos en Kurlida.

En el frente balcánico nuestras tropas han llegado a Salónica, incorporándose al ejército del general Sarail.

Las fuerzas aliadas, al mando de dicho gene-

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR DIRIJIDA POR EL CAPITAN DE CABALLERIA DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL

De los siete alumnos presentados en la pasada convocatoria, cinco lo hicieron en todos los ejercicios, uno en cuatro y otro en tres, obteniendo los resultados siguientes:

D. PEDRO MELÓ ANTON, aprobó todos los ejercicios en las Academias de Caballería y Artillería, obteniendo plaza en la primera.

D. RAFAEL SANCHEZ SACRISTAN, idem sin plaza en la de Ingenieros y mejoró nota en el 4.º en Artillería.

D. JOSE GALLO MARTINEZ, idem idem en Infantería y el 4.º en Artillería.

D. JOSE M.ª MOLINA, aprobó cuatro ejercicios en las Academias de Artillería e Ingenieros.

D. FEDERICO FERNANDEZ GIMENEZ, idem 2.º, 3.º y 4.º en Infantería, no pudiendo examinarse del 5.º por haber sido desahogado en Gimnasia. En Artillería e Ingenieros 2.º y 3.º.

D. ARTURO ARIZA, mejoró nota en Caballería en los tres primeros y los aprobó en Infantería.

D. FRANCISCO BELLIDO, 1.º, 2.º y 3.º en Infantería y Caballería.

Las clases están abiertas desde luego, siendo muy conveniente que se incorporen cuanto antes los Alumnos que hayan de presentarse en la próxima convocatoria.—Se admiten internos.

Para más detalles dirijirse al Director, Pompeyos, 11.—Córdoba.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.—Mañana.—La degollación de San Juan Bautista.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costeado por doña Josefa Chaparro, viuda de Blanco, y hermanos, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Juan Ginés Sepúlveda y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Blanca en el parroquial de Santiago.—Mañana a nuestra Señora del Amparo, en la parroquial del Sagrario.

Las misas que se celebren el día 29 en la capilla de la Purísima Concepción, nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Juan Luis Velasco y López-Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916.

Su afilida madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Séptimo aniversario.—Todas las misas que se digan el miércoles 30 en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Miguel Riobó y Pineda, que falleció el 30 de Agosto de 1909.

Su sobrina doña Angela Riobó, viuda de Ortiz, suplica a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren en la parroquial de San Andrés, el día 31, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Ramón Roldán Arana (q. e. p. d.).

Su viuda doña Ramona Sanz Chacón, hijos, hija política y demás familia suplican lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 29, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. señor don Eugenio Romá Figueras, que en paz descanse, que falleció el día 29 de Agosto de 1901.

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo.

Sus afilidos hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Salvado

clases superiores. Cabezuela y de hoja. Valdés Leal, n.º 2. — Tomás Ponce Jiménez —

Aguas de La Aliseda

Abierto al público desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.

Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CAPÉS "GRAN CAPITÁN," Y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 6. Teléfono número 140. Plato del día: Chuletetas de ternera a la Papilló.

ORTOPÉDICO EN CÓRDOBA

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona doctor José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas en el Hotel Peninsular (Gondomar, 7) el día 1.º y la mañana del 2 de Septiembre próximo, de cuantos padezcan de hernias (quebraduras), y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones o torceduras de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equinus), escoliosis, pie plano doloroso, etc., etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corse ortopédico moderno sistema Cabott para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pott, Braguero ideal Washington última creación científica, que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más viejas y rebeldes. Braguero Sany adoptado hoy reglamentariamente por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno.

Consulta los días 1.º y mañana del 2 de Septiembre próximo, exclusivamente en el hotel Peninsular, Gondomar, núm. 7.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Resultado del registro del 26 de Agosto de 1916.

Reses mayores.—Don Rafael Rodríguez, 58 a 2'21 pesetas.—Don José Mengual Albanell, 15 a 2'21.—Don José Cámara, 10 a 2'21.—Don Diego Rodríguez, 14 a 2'21.—Don Luis Laguna, 2 a 2'21.—Don Luis Méndez, 12 a 2'21.—Don Rafael Rodríguez, resto a 2'22.

Terneras.—Don José Mengual Albanell, 6 a 2'25 pesetas.—Don Luis Méndez, 12 a 2'25.—Don José Jiménez, 10 a 2'25.—Don Rafael González García, 14 a 2'25.

Menores.—Don Alejandro Lorenzo, 14 a 1'46 pesetas.—Don Diego Barrena, 6 a 1'46.—Don José Jiménez, 30 a 1'46.—Don Antonio Sánchez, 50 a 1'46.—Don Eduardo Alvarez, 100 a 1'46.—Don José Sánchez, 4 a 1'46.—Don Joaquín Delgado, 6 a 1'46.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'26 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'16.—Ternera con hueso, a 2'30.—Idem sin hueso, a 3'30.—Machos, a 1'88.

Restaurante de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Bisftek a lo Muley-Hassan. Se sirven cubiertos desde 2'50 pts. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Flamenquín de jamón.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Macarrones al graten.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Chufa (especialidad de la casa).—Granizada de Almendra.—Idem de Limón.—Horchata de Chufa, estilo valenciano.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

EXPOSICIÓN DE MÁRMOLES

OBDULIO BLANCAS
MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, esorófilas, varicelas, orisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

AVENIDA DE CANALEJAS, 17 Suursal de Córdoba (antes Tejarés)

Gradas, Cultivadores, Arados tipo JABALI, Aventadoras a brazo y a Motor de gasolina, Trillos rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas MILWAUKEE, Guadañadoras, Hilo de Abacá legítimo, etc.

Trilladora Sanpere «La Española»—Moto-arados a gasolina desde 10 a 28.000 pesetas para pequeñas y grandes labores.

Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA Avenida de Canalejas (antes TEJARÉS), 17.—CORDOBA

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono férreo «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para vides y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.—Sulfato de amoníaco.—Sa de potasa.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Para pedidos é informes dirigirse á José Cañete y del Rosal

Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS», Agencia Regional de Córdoba

SANPERE Y GÓMEZ

SEVILLA: Hernando Colón, 3. — CORDOBA: CONCEPCIÓN, 29

Maquinaria Agrícola é Industrial



Gradas ROTATIVAS, de MUELLES y ZIG ZAG; Cultivadores AMERICANOS; SEMBRADORAS; REPARTIDORAS DE ABONO; Trituradores ALBION; OMA y «STAR»; Arados tipo «JABALI» y BRABANES; MOTORES A GASOLINA marca «CESAR» y demás material AGRICOLA.

Gran surtido en PIEZAS DE RECAMBIO para toda clase de Maquinaria Agrícola introducida en España.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES

EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C.ª

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

Al Público

Gran Hotel de las Cuatro Naciones

Situado en el centro de la población, con fachada á dos calles, habitaciones todas exteriores con vistas á Sierra Morena; instalación de luz eléctrica en todas las habitaciones, timbres, salón de lectura y piano, comedor á la moderna, cocina Francesa y Española, servicio de cerrajerías á todos los trenes. Su dueño, Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Funcionalite, tiene el gusto de participar al público que, como en años anteriores, establece desde el 15 de Agosto al 30 de Septiembre viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á los baños de Funcionalite, saliendo los días noches desde Marmolejo y regresando los días por la mañana desde Funcionalite, exceptuando el 31 de cada mes. Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes HORAS DE SALIDA:

De la estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la mañana. Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia deseara en cualquier tiempo, dentro ó fuera de temporada, hacer el viaje á Funcionalite ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA y lo servirá á precios convencionales.

Se ruega á los señores viajeros que tengan necesidad de ir á Funcionalite á otros puntos, se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje, tanto para la ida como para el regreso.

Los viajeros que tratan de utilizar este servicio preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA.

Si á la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieran ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros en turno para el día siguiente.

Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA en Marmolejo.

Los niños débiles y tristes

Las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los convalecientes y personas debilitadas ó extenuadas por excesos ó por la edad, deben tomar el tónico por excelencia, el Tropon-Palladón y Bizeochos de Carne que da salud, vigor y fuerza, regenera la sangre de los anémicos y devuelve la energía á los debilitados.

Por folio y cartas gratitud, gratis, al representante JUAN LOPEZ ARIZA.—RUTE

CURACION PRONTA Y RADICAL DE LA

DEBILIDAD ORGÁNICA EN GENERAL

Anemia y Neurastenia, con el

“TRIDINAMOL RIO GUERRERO,”

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba, FARMACIA DE MARIN

Aviso al público

El hijo y sucesor de Antonio Colinet

advertir á su numerosa clientela: que nadie tiene derecho á llamarse antiguo maestro de la casa A. Colinet. Esta casa ha prescindiendo de uno de sus operarios por no considerarlo necesario, y tal hecho sin importancia alguna, es objeto de este aviso en consideración á que se pretende producir determinado efecto que no tiene realidad.

El hijo y sucesor de Antonio Colinet

sigue consagrándose á toda clase de trabajos de hojalatería y con preferencia á la construcción de depósitos para aceites finos y demás artefactos para molinos aceiteros, trabajos en los que se ha especializado esta casa desde su fundación en 1870, mereciendo por ello los favores de Andalucía entera y muy especialmente de las provincias de Córdoba y Sevilla.

NOTA

Esta casa, cuyos talleres, almacenes y despacho se hallan al presente instalados en amplio local de su propiedad, cuya superficie es de 1.000 metros aproximadamente, con jardín adosado recientemente á su fachada, situada en la calle Cuarteles Nuevos, sin número, ha instalado para mayor comodidad de su numerosa clientela una sucursal en la calle Marqués de Boil, núm. 6, frente al restaurant de Miguel Gómez.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303

Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un portal independiente, propio para cualquier clase de industria, en la calle Magistral González Franes, número 1 duplicado, frente a la Estación, para tratar en la inmediata calle de la Encarnación, núm. 12. 5-1

SE VENDE un precioso mostrador de madera y cristal, de 4'85 metros de largo por 0'65 de ancho. Plaza de las Duéñas, núm. 5.—Academia. 6

PAJA DE TRIGO superior calidad en paca. Precio y condiciones.—El Sport, Conde del Robledo, 2, teléfono 188. 25

ANUNCIO.—Talsador de palmeras, se ofrece para que hermoseen; se hace indispensable su saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta biológica. Diríjase, Montero, número 5, Córdoba. 20-14

SE VENDE una cama de matrimonio con somier, en la calle Daznes, 3. 5-3

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un piso principal en el pasaje de la Victoria, núm. 62, en el precio de 37 pesetas con 50 céntimos. Tiene agua de pie. Para tratar, en la calle Consolación, núm. 5. 10-2

Para facilitar el trabajo renal por la noche

Afecciones de riñones, hígado, vejiga, estómago, articulaciones.



y para asegurarse al fin un sueño reparador, turbado hasta entonces por desagradables sensaciones de calor en la vejiga y en los riñones, tomese al acostarse un vaso de agua mineral preparada con un paquete de

Lithinés del D' Gustin

Más activos que las aguas minerales llamadas naturales, los Lithinés del D' Gustin disuelven el ácido úrico, eliminan las impurezas del organismo y por su rápida eficacia resultan ser el remedio más potente contra todas las manifestaciones del artrismo:

Piedra, Gota, Reumatismo Cólicos nefríticos y hepáticos

Los Lithinés del D' Gustin se disuelven inmediatamente en el agua, y dicha agua se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1 peseta.

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Gran Hojalatería de Rafael Morales Reyes

Antiguo maestro encargado de los talleres de la CASA A. COLINET Avenida de Canalejas (FRENTE A LA PLAZA DE TOROS)

A pesar de la carestía de los materiales de todas clases, pero valiéndose de su trabajo manual, ha expuesto una gran colección de baños de todas clases y tamaños, á precio más reducido que cuando los materiales costaban á la mitad que hoy.

También podrán ver cámaras frigoríficas y para la próxima cosecha de aceite se están construyendo bombas para extraer los aceites de los pozuelos, sin necesidad de castrarlos con el azarón.

Aclaradores, baterías labradoras ó por decantación para sacar aceites finos, todo modificado con nuevos sistemas.

Depósitos para aceite de chapa estañada de una á mil arrobas, y toda clase de aparatos y trabajos que se le confían pertenecientes á este ramo.

Esta casa, apesar de la dificultad y carestía de los materiales, cuenta con existencia para aceptar toda clase de trabajos que se le confían.

No equivocarse: Avenida de Canalejas (frente á la Plaza de Toros)

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros, cocheros, chaffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen á personas y cosas, los automóviles, coches y carros.

Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30. 80-3

LOCALES PARA INDUSTRIAS.—Se venden con grandes naveas, casa-habitación, granero, patios, otras dependencias y extensos solares colindantes; agua abundante, orientación meridional y proximidad estación M. Z. A. Gas y electricidad en la puerta. Informarán, calle Gutiérrez de los Ríos, 15 (antes Almonas). De 12 y media á 2 y media. 6-5

SE ARRENDAN un portal propio para alguna industria, con una amplia habitación y demás dependencias, al precio de quince pesetas mensuales. Para verlo y tratar de sus condiciones, calle Cardenal González, núm. 44. 6-4

CANARIO: de la casa número 1 de la plazuela del Angel, se ha escapado un canario amarillo con pintas oscuras, y se ruega á la persona en cuyo poder se halle, lo entregue y se le gratificará. 5-4

DESDE el día 6 de San Miguel en adelante se traspasa el huerto de la calle de la Humosa, núm. 18. Para tratar, calle de Imágenes, núm. 2, taberna. 6-5

ASFALTO.—Se construyen zócalos y pavimentos de asfalto de gran utilidad para los almacenes de barinas y granos, á precios económicos, garantizando la solidez de esta clase de trabajos. Para informes, diríjase á Federico Espinosa, Agustín Moreno, 155. 20-6

DE INTERES.—Se vende un magnífico bañador de medio punto con su vidriera de color y sus magníficas puertas de seguridad. También se venden magníficas puertas de sala con sus bastidores y rejillas, puertas de alacena, tirantes de castaño y una máquina Singer, en perfecto estado. Para verlo y tratar, calle Abéjar, núm. 21. 10-8

SE ARRENDAN desde el día una finca en la sierra de Córdoba, pago de las Ermitas, con cabida de 400 fanegas de tierra, 8.000 olivos, alcornoque, chaparral y castañares, todo en buena producción. Para tratar, calle Lucano, 28 y 30. 12-6

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Se arrienda un departamento bajo, propio para vivienda, oficinas ó depósitos y se vende el fruto de uva, almendra, nueces, ciruela é higos chumbos y el esquilmo de aceituna, así como también una cama de nogal para matrimonio, otra de las llamadas entre cama y catre, una urna, un tostador y molinillo de café. Para precio y condiciones, Avenida de Canalejas, núm. 48. 10-10

PIANO DE VENTA.—Se vende un vertical en regular estado y por poco precio. Darán razón calle Diego Méndez, núm. 9. 5-2

VENTA DE MUEBLES.—Se hace de un sofá forrado de yute; unas puertas de persianas grandes; otras chicas de alacena; una zafra pequeña, dos estantes grandes y una cama de hierro. Razón, calle San Fernando, 35. 6-3

ALMONEDA.—Se venden dos estrados azul y grana, veladores y mesas de mármol, máquina de coser, camas, tocadores, armarios roperos, cómoda escritorio, mesa de comedor, sillas y sofá, cuadros de varias clases antiguos, mesas estufa y otros muchos objetos. Conde Arenales, núm. 6, principal izquierda. 10-4

Báscula Médica

Alta precisión. Para niños y adultos.

Precio del ticket con el peso exacto, diez céntimos. Material apto.—Especificos.—Trousseau de partos. Droga.—FARMACIA DE HERRERO, Ochozas, 16, CORDOBA, teléfono número 302. 20-4

PERDIDA.—La tarde del día 24 desde el paseo del Gran Capitán á la Estación Central se ha extraviado un dibujo de órgano. Se gratificará, si lo desee, á la persona que lo presente en la calle de Armas, núm. 8. 8-2

ORIADA para todos los servicios de una casa y sabiendo bien guisar, se necesita para señor solo. Inutil presentarse sin estas condiciones, Ma-carones, 5. 5-2

AVISO.—Se compran botellas largas, negras pago buenos precios, Realajo, 86, despacho. 20-2

Tos convulsiva

Se cura con la Grindollina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera

Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA

Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

JOSÉ ALFAYA ISLA

Bodegas de Vinos finos de Montilla y La Mancha

FABRICA DE GASOLAS Y AGUA DE SALTOS

Cuatro Esquinas, 25 (Inmediato al Gran Capitán)

Especialidad en vinos de Montilla á 8 pesetas los 16 litros.—Valdepeñas, á 6'25.

PARTOS

Caja trousseau conteniendo todo el material aséptico necesario para su asistencia. El material sobrante para su uso durante el parto, se devuelve y solo se cobrará el gastado ó deteriorado. FARMACIA DE HERRERO, Ochozas, 16, Córdoba. Te. 61 no 302. 20-6

MÚSICA Y BAÑO.—Se venden dos tomos de música para piano que contienen veintiseis zarzuelas y ocho canciones populares, seminuevos y con lujosa encuadernación, en 40 pesetas; también se vende un baño. Para ver ambas cosas, Cardenal Herrera, núm. 34. 20-2

SE VENDEN higos chumbos á treinta céntimos el ciento, en el corralón número 17, Campo Madre de Dios. Horas de despacho, de seis de la mañana á siete de la tarde. 13-8

AGUA DE VILLAHARTA, pabellones de San Blas y Nuestra Señora del Carmen, situado en lo más pintoresco de Sierra Morena, junto al balneario de Fuente-Agria y Villaharta. Casitas para familias muy económicas, coches á todos los trenes en las dos estaciones inmediatas, Vacar Villaharta y Alhondiguilla. Para pedidos y habitaciones, diríjase á don Jaime Delgado, Viuda de Cervelló, en la calle Maciara Alta, núm. 7. 20-14

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren en la Compañía del Trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía «La Preservatrice», á cargo del Agente Negocios don José Escrivano Canales, frente al restaurant de Miguel Gómez, como céntricos, ahorrados, económicos á precio módico. 20-8

TRASPASO.—Se hace desde el día de una finca en la sierra de Córdoba, pago de las Ermitas, con cabida de 400 fanegas de tierra, 8.000 olivos, alcornoque, chaparral y castañares, todo en buena producción. Para tratar, calle Lucano, 28 y 30. 12-6

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa calle San Alvaro, número 7, en 30 pesetas mensuales. Para tratar y condiciones, Madera alta, 14. 6-5

HOJALATERIA.—La casa Hijo y sucesor de Antonio Colinet, participa á su numerosa clientela, que interin se edita (que está en preparación) el nuevo catálogo ilustrado, todas las existencias hechas en su sucursal, Marqués de Boil, número 6, frente al restaurant de Miguel Gómez, como céntricos, ahorrados, económicos para agua ó alcohol, depósitos para aceites de una á veintidós arrobas, medidas etc., etc., tendrán una baja de un diez por ciento de sus precios en tarifa. Este sacrificio que la casa se impone en beneficio de su clientela, es debido á su reconocimiento por el favor tan grande que el público dispensa á esta casa desde su fundación, y muy especialmente á su reciente instalada sucursal. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Se hace del local donde ha estado establecida la barbería en la calle de San Felipe. Darán razón, en la misma casa. 5-3

SE NECESITA un dependiente para desempeñar el cargo de encargado en el Taller de María Cristina, plaza de los Carrillos, núm. 22. Inutil presentarse sin buenas referencias. 2-3

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Se hace de una finca de campo y se vende el fruto de almendra, nueces, higos chumbos y esquilmo de aceituna, así como también una cama de nogal, para matrimonio, otra de las llamadas entre cama y catre, de igual madera, un tostador de café, urna de madera, y quiesera propia para alacena. Informarán, Avenida de Canalejas, núm. 48. 10-9

TRASPASO.—Se hace de la camisería «Favorito». Claudio Marcelo, 12, por sustituir su dueño. Para tratar y condiciones, en la misma, de 9 de la mañana á 1 de la tarde. 6-5

VENTA.—Se hace de un motor eléctrico de tres caballo de fuerza, marca A. E. C. Fageda, en la casa núm. 24 de la calle Madera alta. 10-5

PROFESORA, se ofrece para dar lecciones de dibujo, pintura, flores y toda clase de bordados á mano y máquinas; también se dedica á la confección de ajustes, calle Isabel II, núm. 16. 10-8

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)